

■ Напярэдадні падзеі

Не адступаючы ад традыцый

XIII Калядны турнір па хакеі пройдзе ў першыя дні новага года

Гэтыя аматарскія спаборніцтвы ўжо даўно ператварыліся ў традыцыйныя і, як заўсёды, менавіта яны адкрываюць спартыўны каляндар у нашай краіне. Нягледзячы на свой непрафесійны статус, бо там выступаюць хакеісты, якія ўжо завяршылі кар'еру, турнір кожны год праходзіць у гарачай барацьбе. Вось і гэтым разам на працягу чатырох дзён (з 4 па 7 студзеня) на вялікай і малой арэнах у Чыжоўцы жыхары і гасці сталіцы ўбачаць бескампрамісныя хакейныя баталіі.

Калядны турнір на прызы Прэзідэнта ўжо здабыў і іншую сваю назву — неафіцыйны чэмпіянат свету па хакеі сярод аматараў. Бо на лёдзе «Чыжоўка-Арэны» балельшчыкі, як заўсёды, змогуць убачыць сапраўдных зорак сусветнага хакея: тут па традыцыі збіраюцца прызёры чэмпіянатаў свету ў Алімпійскіх гульнях мінулых гадоў. Былыя спартсмены з розных краін ужо на працягу дзесяцігоддзя прыязджаюць у Беларусь не толькі для таго, каб гуляць у хакеі, але і каб падтрымліваць добрыя адносіны краін-удзельніц і, вядома, дарыць свята беларусам.

Склад удзельнікаў сёлета не моцна адрозніваецца ад леташняга — 8 каманд. Гэта зборныя Беларусі, Расіі, Фінляндыі, Германіі, Швейцарыі, Славакіі, Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў і навічкі турніру — збор-

ная Балкан (мяркуецца, што ў яе войдуць прадстаўнікі Македоніі, Харватыі, Босніі і Герцагавіны, Балгарыі, Румыніі, Сербіі і Славеніі). Каманды, падзеленыя на дзве групы, будуць змагацца за выхад у фінал, які пройдзе ўвечары 7 студзеня.

Яшчэ адной неад'емнай часткай гэтага турніру стала штогадовая дапамога дзецям. Дабрачынны праект Прэзідэнцкага спартыўнага клуба і Федэрацыі хакея Беларусі «Калядныя традыцыі» сёлета адзначыць свой першы маленькі юбілей. 6 студзеня арганізатары акцыі, а таксама ўдзельнікі міжнароднага турніру ў пяты раз адсвяткуюць Каляды разам з беларускімі дзецьмі. У гэтым годзе гасцей будзе сустрэкаць Маладзечанская спецыяльная агульнаадукацыйная школа-інтэрнат №2 для дзяцей з парушэннямі зроку (зараз у школе выхоўваюцца 104 дзіцяці ад 6 да 18 гадоў, 27 з якіх — дзеці-сіроты).

Напярэдадні мерапрыемства ў рамках акцыі Прэзідэнцкага спартыўнага клуба і Федэрацыі хакея традыцыйна пералічваецца школе-адрасату бязвыплатную спонсарскую дапамогу. Агульная сума дапамогі на гэты раз склала 25.000 беларускіх рублёў. А 6 студзеня хакеісты — удзельнікі турніру наведваюць дзяцей з падарункамі і памятнымі сувенірамі.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

■ Надвор'е

Навагодні дожджык

У суботу і нядзелю тэмпература паветра на працягу сутак складзе ад мінус 5 градусаў да 4 цяпла

Сіноптыкі Белгідраметцэнтра прагназуюць, што ў апошнія дні старога і на старце новага года на тэрыторыі Беларусі чакаецца сырое і ветранае надвор'е.

Ужо ў пятніцу да нас ізноў вяртае хваля цяпла з Атлантакі. Яна прынясе ў краіну вільготную і мяккую паветраную масу. Пераважна па паўночнай частцы краіны пройдуць невялікія ападкі ў выглядзе мокрага снегу з дажджом, магчымы слабы галалёд. У некаторых раёнах чакаецца невялікі туман. На асобных участках дарог захавецца галалёдзіца. Максимальная тэмпература паветра ўдзень будзе ад мінус 3 да плюс 2 градусаў.

2016 год у цэлым выдаўся цёплым, бо паводле папярэдніх даных, сярэднегадавая тэмпература паветра па краіне склала плюс 7—9 градусаў і перавысіла кліматычную норму на 1—2 градусы.

Цёплыя і няўстойлівыя паветраныя масы атлантычнага паходжання будуць гаспадарыць на тэрыторыі краіны 31 снежня і 1 студзеня. У асобных раёнах, пераважна па паўночна-ўсходняй частцы Беларусі, пройдуць невялікія мокры снег і дождж, магчымы слабы туман, галалёд. Месцамі — моцны парывісты вецер. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 5 да 2 цяпла, удзень — ад 2 марозу да плюс 4 градусаў. Не зусім змяняе надвор'е прагназуюцца і ў панядзелак. Чакаецца, што 2 студзеня тэрыторыя Беларусі акажацца пад уплывам франтальных раздзелаў ад цыклону, які будзе перамяшчацца праз паўночна-заходнія раёны Расіі. Таму ўначы ў асобных раёнах, а ўдзень — на большай частцы краіны пройдуць ападкі (мокры снег, дождж). У асобных раёнах прагназуюцца слабы туман, на дарогах захавецца галалёдзіца. Тэмпература паветра на працягу сутак складзе ад мінус 3 да плюс 3 градусаў.

У першы працоўны дзень новага года на тэрыторыю Беларусі пачне паступаць больш халоднае паветра з поўначы Скандынавіі. Надвор'е ненадоўга перастроіцца на зімовы лад.

Падмарозіць, таму пасля адлігі на дарогах будзе слізка. Тэмпература паветра на працягу сутак складзе ад нуля да мінус 7 градусаў. На большай частцы тэрыторыі краіны пройдуць кароткачасовы мокры снег.

Паводле доўгатэрміновых прагнозаў айчынных спецыялістаў, у сярэднюю краіна зноў акажацца пад уплывам паўночна-атлантычнага цыклону, што рухаецца да нас з боку Скандынавіі. Уначы пераважна па захадзе, а ўдзень на большай частцы тэрыторыі краіны пройдуць кароткачасовы мокры снег. У асобных раёнах магчымы слабая мяцеліца і галалёд. Ноччу пахаладае: тэмпература паветра панізіцца да 3—9 градусаў ніжэй за нуль, пры праясненнях па ўсходзе — да 10—15 марозу, удзень будзе ад мінус 5 да 1 цяпла.

Беларускія кліматологі адзначаюць, што 2016 год у цэлым выдаўся цёплым, бо, паводле папярэдніх даных, сярэднегадавая тэмпература паветра па краіне склала плюс 7—9 градусаў і перавысіла кліматычную норму на 1—2 градусы.

Сяргей КУРКАЧ.
kurkach@zviazda.by

■ Акцэнт на здароўе

3 БАСЕЙНА — НА БАНКЕТ

А вы спрабавалі сустрэць Новы год у санаторыі?

У навагоднюю ноч санаторыі будуць запоўнены пад завязку, але нават сёння яшчэ можна знайсці цікавае месца для святкавання.

Святкаванне Новага года менавіта ў санаторыях набывае ўсё большую папулярнасць як у саміх беларусаў, так і сярод замежнікаў, якім падабаецца медыцынскі складальнік у гэтых установах. «І ля пліты стаяць не трэба — поўны рэлакс на столькі дзён, на колькі пажадаеце, — кажа намеснік дырэктара прадпрыемства «ЦэнтрКурорт» Алена БАРАВІК. — Гэта можа быць і базавая пуцёўка, якая ўключае аздараўленне, навагодні банкет, разнастайныя праграмы з удзелам артыстаў, а для дзяцей — яшчэ і ранішнікі. Ёсць таксама кароткія, на дватры дні, праграмы сустрэчы Новага года. У гэты час уся інфраструктура будзе працаваць — і цырульні, і кабінеты касметалогіі, і СПА-цэнтры.

— Аздараўленне атрымалі каля 1,3 млн чалавек, з якіх каля 730 тысяч — за кошт рэспубліканскага бюджэту і Фонду дзяржаўнага сацыяльнага страхавання і больш за 550 тысяч — праз свабодную рэалізацыю фізічным і юрыдычным асобам, — расказвае дырэктар Рэспубліканскага цэнтра па аздараўленні і санаторна-курортным лячэнні насельніцтва Генадзь БАЛБАТОЎСКІ.

Сёлета адзначаўся ўстойлівы рост свабоднага продажу. Экспарт паслуг расце: выручка — прыкладна на 26 працэнтаў, колькасць кліентаў — да 220 тысяч. Што і не дзіўна. У Беларусі захавалася менавіта класічнае санаторна-курортнае лячэнне, якое і калісьці было адным з найлепшых на прасторах Савецкага Саюза, аднак у апошнія гады яно актыўна развіваецца.

«Сёлета мы завяршылі ў санаторыі «Радон» будаўніцтва апошняга бурштывага пакоя, зробленага з калінградскага бурштыву, — вельмі карысна і ў якасці рэлаксацыі, і для дыхальнай, сардэчна-сасудзістай сістэмы, — тлумачыць намеснік гендырэктара Белаградраўніцы Віктар ПАНАМАРОЎ.

Дададзім, што цана пуцёвак, набытых за кошт рэспубліканскага бюджэту, вырасла сёлета ўсяго на 4 працэнта ў параўнанні з папярэднімі годамі. Што да свабоднай рэалізацыі, то попыт дыктуе прапанову, цана рэгулюецца ўласнікамі.

Святлана БАРЫСЕНКА. protas@zviazda.by

БАРАЦЬБА ЗА ЖЫЦЦЁ — БЕЗ ЧЭРГАЎ

У Бараўлянах паклапаціліся аб камфорце для анкахворых

Добрым падарункам да Новага года сталі для жыхароў Міншчыны і ўсёй краіны новая паліклініка і рэканструяванае аддзяленне Рэспубліканскага навукова-практычнага цэнтра анкалогіі і медыцынскай радыялогіі імя М.М. Аляксандрава ў Бараўлянах.

Падчас урачыстага адкрыцця аб'ектаў Васіль Жарко (на той момант міністр аховы здароўя) падкрэсліў, што тут створаны самыя сучасныя ўмовы для лячэння пацыентаў і працы медыкаў.

— Гэта самая важная ўстанова, якой мы ганарымся. Яна становіцца лепшай не толькі на постсавецкай прасторы, але вядомай ва ўсім свеце, — адзначыў старшыня Мінаблвыканкама Сямён ШАПІРА.

Для таго каб разгрузіць старую паліклініку пры Цэнтры анкалогіі і медыцынскай радыялогіі, з бюджэту Мінскай вобласці было выдзелена 20 млрд рублёў, што дазволіла пачаць будаўніцтва новай. Затым падключыўся ўрад, Міністэрства фінансаў выдзеліла неабходную суму. «Гэта разуменне таго, што аб'ект жыццёва неабходны людзям», — лічыць Сямён Шапіра.



Падчас настройкі медыцынскага абсталявання ў кансультацыйнай паліклініцы.

— Анкалогія на сённяшні дзень — бач усяго чалавецтва, не выключэнне і наша краіна, — расказаў дырэктар Цэнтра Алег СУКОНКА. — Калі колькасць кардыялагічных захворванняў змяншаецца, то ў анкалогіі, нягледзячы на тое, што гэта перадавы край навукі, такіх значных поспехаў не ўдалося атрымаць. Дзесяць гадоў таму штогод рэгістравалася 40 тыс. новых анкахворых, цяпер — 50 тысяч.



І кожны год колькасць пацыентаў павялічваецца. Разам з тым смяротнасць памяншаецца. Прычым істотна: кожны год прыкладна на 5%. Гэта вынік таго, што робім акцэнт на ранняе выяўленне раку.

Паліклініка будзе працаваць на 70% на Мінскую вобласць. Тут абсталяваны хірургічны блок, эндаскапічнае аддзяленне, аддзяленне ўльтрасадыягностыкі, для медыкаў створаны сучасныя рабочыя месцы. Гэта дазволіць упершыню ў краіне хіміятэрапію ў асноўным праводзіць амбулаторна, без шпіталізацыі пацыента. Старая паліклініка была разлічана на 250 наведванняў у суткі, але фактычна ўрачы прымалі значна больш пацыентаў. Новая ўстанова мае магчымасць абслугоўваць 850 чалавек штодзень. Усе працэсы тут камп'ютарызаваныя.

— У бліжэйшы месяц-другі прыродзем на электронныя амбулаторныя карты, гісторыю хваробы. Самае галоўнае — перагледзім алгарытм абследавання пацыентаў Мінскай вобласці. Калі на месцы падазраваюць у чалавек раку, то ён адразу накіроўваецца да нас і на працягу дня праходзіць поўнае абследаванне, —

сказаў Алег Суконка. — Калі сёння ў цэнтры праводзіцца штодзень па 100 аперацый, то з уводам новага комплексу іх колькасць узрасце, што дазволіць скараціць чэргі.

Гэта дазволіць упершыню ў краіне хіміятэрапію ў асноўным праводзіць амбулаторна, без шпіталізацыі пацыента.

У будаўніцтва паліклінікі ўкладзена каля 150 млрд неадзначаных рублёў, і яшчэ столькі ж выдаткавана на закупку звышсучаснага абсталявання, уладкаванне рабочых месцаў для медыкаў. Корпус старой паліклінікі пасля капітальнага рамонтнага плануецца адвесці для прыёму замежных грамадзян, якія ўжо сёння звяртаюцца па 50 чалавек у дзень. Гэта дасць магчымасць больш зарабляць на экспартце медыцынскіх паслуг.

— Акрамя таго, капітальна адрамантавалі корпус анкалагічнага ўралагічнага аддзялення, уладкавалі тут 4 аперацыйныя, што дасць магчымасць аказаць сучасную высокатэхналагічную дапамогу, пашырыць спектр аперацый для пацыентаў не толькі нашай краіны, але і замежжа, — дадаў Алег Суконка. — Як вядома, цяпер у жанчын на першым месцы па анказахворваннях — рак малочнай залозы, а ў мужчын — рак прастаты.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ. lazovskaya@zviazda.by